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Анотація. У статті розглядаються дослідницькі вміння майбутніх учителів початкової школи як важлива складова їхньої 

професійної компетентності. Розкрито сутність дослідницьких умінь студентів спеціальності «Початкова освіта», визначено 

їх структурні компоненти (мотиваційний, когнітивний, діяльнісний, комунікативний, рефлексивний) та функції (інформа-

ційна, пізнавальна, діагностична, трансформаційна, технологічна). Обґрунтовано значення дослідницьких умінь у професій-

ній діяльності майбутніх учителів початкових класів.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Профе-

сійну компетентність майбутніх учителів початкової 

школи вивчала Н. В. Ігнатенко [6], дослідницьку – Т. 

І. Ваколя [1] та А. Дж. Сиздикбаєва [10]. Дослідницькі 

вміння студентів спеціальності «Початкова освіта» 

розглядала К. І. Степанюк [9]. К. Котарі [11] розкрив 

сутність досліджень.  

Метою статті є вивчення дослідницьких умінь 

майбутніх учителів початкової школи як складової 

їхньої професійної компетентності.  

Методи дослідження: аналіз і синтез, узагальнен-

ня. 

Результати та їх обговорення. Одним із основних 

завдань вищої освіти є формування професійної ком-

петентності майбутнього фахівця, що забезпечує його 

конкурентоспроможність та здатність до ефективної 

організації і ведення професійної діяльності. 

У Законі України «Про освіту» поняття «компетен-

тність» роз’яснюється як «динамічна комбінація 

знань, умінь, навичок, способів мислення, поглядів, 

цінностей, інших особистих якостей, що визначає 

здатність особи успішно соціалізуватися, провадити 

професійну та/або подальшу навчальну діяльність» 

[5]. 

В енциклопедичній статті Лозовецька В. Т. розгля-

дає компетентність фахівця в сукупності професійних 

знань, умінь, навичок, досвіду, здібностей, що, за її 

твердженням, «забезпечують самостійність у здійс-

ненні професійної діяльності» [4, с. 722]. 

Ігнатенко Н. В. у професійній компетентності май-

бутніх учителів початкової школи, крім знань, умінь, 

навичок, досвіду, визначає ставлення та якості, що у 

своїй єдності, за словами науковця, «забезпечують 

результативність педагогічної дії» [6, с. 18].  

Як складову професійної компетентності майбутніх 

учителів початкової школи Ваколя Т. І. називає дослі-

дницьку компетентність, що охоплює мотиваційний, 

професійно-діяльнісний і функціонально-

рефлексивний компоненти та є, згідно тверджень 

дослідниці, «складним багатоаспектним утворенням» 

[1, с. 7]. Сиздикбаєва А. Дж. визначає дослідницьку 

компетентність майбутніх учителів початкової школи 

у сукупності ціннісного, мотиваційного, теоретико-

методологічного, рефлексивного та технологічного 

компонентів, останній із яких містить дослідницькі 

вміння, що в пізнавальному процесі, за словами вче-

ної, «сприяють розвитку самостійності» [10, с. 35]. 

Дослідницькі вміння майбутніх учителів початко-

вої школи Степанюк К. І. розглядає як вид професій-

них умінь та єдність розумових і практичних дій, що, 

за словами науковця, «ґрунтуються на знаннях основ 

дослідницької діяльності, досвіду її організації» [9, с. 

6]. 

У «Педагогічному словнику» зазначається, що 

вміння – це «набута знанням чи досвідом здатність 

робити що-небудь» [7, с. 94]. Лексичне значення сло-

ва «дослідницький» вказує на зв’язок аналізованих 

умінь, у першу чергу, із науковим дослідженням: 

«1. Прикм. до дослідник. // Пов’язаний з науковим 

дослідженням. 2. Признач. для ведення дослідів» [2, с. 

321].  

Вимоги до володіння майбутніми вчителями поча-

ткової школи дослідницькими вміннями та сфери 

їхніх досліджень окреслено нормативними докумен-

тами, зокрема Професійним та Державним стандарта-

ми. 

Однією з трудових функцій, визначеною Профе-

сійним стандартом «Вчитель початкових класів за-

кладу загальної середньої освіти», є «проведення 

педагогічних досліджень», що передбачає, окрім 

знань, володіння системою вмінь і навичок, напри-

клад, «досліджувати педагогічну практику з питань 

розв’язання певної проблеми», «формулювати мету, 

завдання та інші аспекти дослідження», «знаходити 

потрібну інформацію» [8, с. 30] тощо.  

Коло педагогічних досліджень майбутніх учителів 

початкових класів включає різні проблеми виховання, 

навчання та розвитку молодших школярів й організа-

ції освітнього процесу в початковій школі. У контекс-

 

Вступ. Однією зі складових професійної діяльності 

майбутніх учителів початкової школи є дослідницька, 

здійснення якої потребує володіння відповідними 

вміннями. Затвердження Професійного стандарту 

«Вчитель початкових класів закладу загальної серед-

ньої освіти» [8] та оновлення Державного стандарту 

початкової освіти [3] зумовлює визначення сутності 

та значення дослідницьких умінь у структурі профе-

сійної компетентності майбутніх учителів початкової 

школи. 
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ті сучасної реформи освіти актуальними напрямами 

досліджень є вивчення процесу формування ключо-

вих компетентностей учнів, виховання цінностей, 

забезпечення взаємодії «вчитель – учень – батьки» на 

засадах педагогіки партнерства тощо.  

Державний стандарт початкової освіти вимагає від 

майбутніх учителів володіння вміннями проводити 

природничі, мовні та математичні дослідження, зок-

рема під час викладання таких змістових ліній:  

• «Відкриття світу природи, набуття досвіду її 

дослідження, пошук відповідей на запитання, спосте-

реження за навколишнім світом, експериментування 

та створення навчальних моделей, вияв допитливості 

та отримання радості від пізнання природи» (природ-

нича освітня галузь);  

• «Дослідження індивідуального мовлення, ви-

користання мови для власної мовної творчості, спо-

стереження за мовними явищами, їх аналіз» (мовно-

літературна освітня галузь);  

• «Дослідження ситуації і виокремлення про-

блем, які можна розв’язувати із застосуванням мате-

матичних методів» (математична освітня галузь) [3]. 

Отже, дослідницькі вміння майбутніх учителів по-

чаткових класів є одним із видів їхніх професійних 

умінь та компонентом їхньої дослідницької компетен-

тності, що, в свою чергу, входять до складу професій-

ної компетентності (рис. 1). Їх можна розглядати як 

вміння, що забезпечують організацію та проведення 

наукових досліджень в галузі початкової освіти з 

дидактичною (навчання учнів) та пізнавальною (ви-

вчення різних аспектів педагогічної діяльності) ме-

тою. 
 

 
Рис. 1. Дослідницькі вміння як складова професійної ком-

петентності майбутніх учителів початкової школи 
 

Відтак організація та проведення майбутніми вчи-

телями початкової школи будь-якого наукового дос-

лідження вимагає від них умінь визначати його мету, 

завдання, гіпотезу, поетапно будувати хід його прове-

дення, застосовувати різноманітні методи, прийоми та 

засоби, досягати очікуваних результатів, інтерпрету-

вати та презентувати їх. Такі вміння тісно пов’язані зі 

знаннями методології, логіки та інших аспектів про-

цесу дослідження, а також з мотивацією до проведен-

ня досліджень.  

На основі проаналізованих наукових розвідок та 

вимог нормативних документів у структурі дослідни-

цьких умінь майбутніх учителів початкової школи 

можна розглядати мотиваційний (потреба в оволодін-

ні дослідницькими вміннями для майбутньої профе-

сійної діяльності, інтерес до проведення досліджень), 

когнітивний (знання процесу дослідження, вміння 

аналізувати, синтезувати, порівнювати, класифікува-

ти, узагальнювати інформацію, формулювати ідеї), 

діяльнісний (дії, що передбачають досягнення запла-

нованої мети та реалізацію етапів дослідження, засто-

сування методів і засобів дослідження), комунікатив-

ний (уміння усно та письмово презентувати результа-

ти дослідження в різних жанрах наукового стилю) та 

рефлексивний компоненти (вміння аналізувати пере-

біг процесу дослідження й отримані результати).  

Дослідницькі вміння у складі професійної компе-

тентності майбутніх учителів початкової школи за-

безпечують виконання таких функцій: 

- інформаційну (отримання нових знань, необ-

хідних у професійній діяльності); 

- пізнавальну (вивчення нових явищ чи 

об’єктів, їхніх особливостей); 

- трансформаційну (вдосконалення освітнього 

процесу шляхом експерименту);  

- технологічну (демонстрація досліджень під 

час викладання мовно-літературної, природничої та 

математичної освітньої галузі). 
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Research skills in the structure of professional competence of future teachers of the primary school 

L. Melnychenko 

Abstract. The article is devoted to the study of the research skills of future teachers of primary school as an important component of 

their professional competence. The essence of research skills of students of the specialty «Primary education» is revealed, their struc-

tural components (motivational, cognitive, activity, communicative, reflexive) and functions (information, cognitive, diagnostic, 

transformative, technological) are determined. The importance of research skills in the professional activity of future teachers of 

primary school is substantiated.
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